上海的桂花,再度刷新了最晚开花纪录!记者昨天从上海植物园获悉,度过炎热的国庆长假之后,园内的早银桂终于在10月7日零星开放,不但比去年9月29日的"史上最晚开花纪录"又推迟了约一周,而且刚刚开放就迅速凋谢了(见右图)。专家认为,今年桂花整体花期将延后,且开放面难以避婚"桂花味的秋天"。



申城首波早银桂刚开就"僵牢了"

今年还能闻到 满城桂花香吗

史上最晚 "满城桂花香"有点难

每年秋天的桂花季,早银桂总是"先头部队",后续接档的则有丹桂品种中的早花品种,四季桂品种中的佛顶珠桂、月月桂、大叶四季桂,金桂中的波叶金桂、杭州黄桂等。正常来说,早银桂应于9月上旬初放,不过今年,一直到炎热的国庆节,桂花仍没有动静,令不少网友疑惑"今年桂花还会开吗?"

幸好,长假临近尾声时,桂花终于开了一波。10月7日,上海植物园的专家在枝头拍到了非常零星的小花朵,淡黄的小花如珠玉般可爱。可惜,这支"先头部队"不仅数量少得可怜,"寿命"也不长久,昨天再去看时,零星的几朵又已经凋谢了,仿佛被晒化了。而枝头上的其他花骨朵似乎又"僵牢了",并没有继续绽放。

这波桂花开放时间,比去年9月29日的早银桂初花期又晚了约一周,成为上海植物园内有物候记录以来桂花开花最晚的一次。

"根据今年居高不下的气温,结合目前的天气预报推测,今年的桂花整体花期有所延后,特别是早花品种的早银桂,由于季节已至但未达到开花的气候条件,积累的养分逐渐流失,等到之后降温开花时,大部分早银桂将达不到预期的开花效果,可能不会出现大面积开花。"上海植物园园艺科专类园主管姚恩扬表示。这也意味着,今年申城或难以出现市民期待的"满城尽是桂花香"盛景。

超长夏天 其他植物也"紊乱了"

桂花又名木犀,拥有独特的甜香味,在中国的栽培历史有2500年之久。上海栽种的桂花主要有金桂、银桂、丹桂以及四季桂四个品种群,每个品种群里又有若干个品种,花色和香味各有不同。如果气温适宜,有些年份可看到桂花四大品种"齐发",街头绿地充斥着幸福的"甜香味"

据植物园专家介绍,桂花开放需要经过11个时期,包括萌动期、萌发期、圆珠期、顶壳期等。

其开花的最低温度要满足气温在 20℃以下的条件,让桂花先感受到 "秋凉"再升温,才能让花芽变为 花蕾绽放。而今年夏天"超长待 机",导致促使桂花开放的"启动 低温"总是无法降到,因此桂花才 始终"按兵不动"。

从园内物候记录可看出,近几年中,只有2023年的早银桂在9月6日前后开放,其余几年的初花期都在9月下旬,且有越来越晚的趋势。而因气候异常,桂花还会"乱开花"。比如,2020年7月漫长的梅雨季后,气温降低和空气湿度增大让桂花误以为秋天到来,于7月20日左右就罕见地反季开放了,成为上海植物园有物候记录以来最早开放的一次。

不仅桂花,其他植物最近也 因反常的气候而"乱开"了。国庆 前,有人在小区和街头看到了盛 放的白玉兰、紫玉兰,甚至辰山植 物园内的广玉兰也开出了花朵。 而一些公园的荷花也"超长待 机",直到现在还有花可赏,有网 友戏称"植物也内分泌紊乱了"。

本报记者 金旻矣





尽管申城这几天气温不低,但一些植物已显露初秋的色彩。在东岸滨江船厂1862的江畔绿地,这里种植的大面积粉黛乱子草已经呈现耀眼的粉红色,进入最佳观赏期。温柔的颜色点缀在绿地之间,带来了一份初秋浪漫的气息,吸引了不少市民游客前来打卡赏景。 杨建正 摄影报道

____ 太疯狂 ____

"以次充好"退货200余次

再把正品拿到自家网店转卖被抓

本报讯 (通讯员 朱家仪 记者 孙云)"7天无理由退货"等售后条款本是为了改善消费体验,却不料可能会被个别不法分子利用。近期,杨浦警方侦破一起利用电商退货政策牟利的诈骗案,抓获疯狂退货 200 余次、以次充好的犯罪嫌疑人段某,涉案金额逾17万元

"这个人每购买一双鞋子,都会申请退货!"今年7月,杨浦警方接到辖区某电商平台工作人员陈先生报案,称其在整理公司订单时,发现有一名用户大量购买知名品牌运动鞋,随后屡次以"存在质量问题"为由申请退货。经平台查验,退回的运动鞋虽为同款,但普遍存在鞋底开胶、鞋面划痕或破损等明显质量问题,造成公司严重经济损失。

接报后,民警立即展开深人 侦查。通过分析电商平台提供的 订单数据与退货记录,民警发现, 其退货鞋子的"专属识别码"与平 台发出的正品不符,确认鞋子在 退货过程中被调包。经进一步侦 查发现,这些订单虽由多个账号购买,但下单设备、收货地址、联系方式乃至支付账户均完全一致,并指向同一买家段某。民警循线追踪发现,段某竟在同一平台经营一家销售鞋类的店铺,而且,店铺中部分在售运动鞋正是此前被调包的正品运动鞋。

经查,段某日常从事品牌运 动鞋的收购与销售业务。其公司 仓库内积压了一批因开胶、划痕、 走线不均等问题的瑕疵鞋,此类 商品通常只能降价销售。为谋取 非法利益,段某想到从电商平台 购买同款正品运动鞋,收货后利 用"售后无忧"政策,将仓库中积 压的瑕疵品退回平台, 再将收到 的正品运动鞋通过自己开设的平 台店铺二次销售,以此赚取差 价。为规避平台监管,段某还使 用本人及亲友手机号码在该电商 平台注册了40余个账户,持续实 施调包行为。截至案发,段某累 计调包201次,非法获利近10万 元。目前,犯罪嫌疑人段某因涉 嫌诈骗罪已被依法批准逮捕。

—— 真大胆 **——**

趁人多强推无票歌迷过闸机

周杰伦演唱会现场"黄牛"被拘

本报讯 (通讯员 马凯 记者 孙云)2025周杰伦"嘉年华"世界巡回演唱会上海站正在上海体育场火热上演,面对每场6万余人次的史上最高观众数量,属地徐汇警方会同活动主办方不断细化工作措施,严防严查各类安全隐患,确保大型活动平安有序。

10月9日晚,上海体育场大扶梯检票口执勤民警会同安保人员拦下欲趁人场高峰混进场内的无票男子郑某,并抓获试图强推郑某通过检票闸机的违法人员刘某。经询问,郑某称自己没有买到演唱会门票,就在网上找人谈妥,由"黄牛"带其进人场内观演,进场后支付钱款。当晚,"黄牛"

刘某带领郑某至检票口,企图趁着大量歌迷人场时,强推郑某通过闸机。到案后,刘某对自己的违法行为供认不讳。目前,刘某因扰乱大型活动秩序的违法行为被徐汇警方依法处以行政拘留。

警方提醒,上海的演唱会门票均实行强实名制,人证合一才能人场。请广大歌迷朋友切勿轻信所谓"有门票出售""可以带入场"的说法,以免落入不法人员的陷阱。对此类违法行为,警方始终坚持"打早打小、露头就打",不断加大打击力度。同时,将持续加大现场巡控力度,为广大歌迷朋友创造安全、有序、文明的观演环境。

三季度上海消保委接投诉63066件

网购化妆品投诉增长超四成

本报讯 (记者 金旻矣)今年 第三季度,全市各级消保委共处 理消费者投诉63066件,同比下 降14.8%,推进企业先行和解 109267件。其中,网购化妆品、 共享单车、线上课程、宠物消费等 成为重点关注的领域。

按投诉类别分,商品类投诉39793件,占投诉总量的63.10%,其中家居用品、服装鞋帽、家用电器居商品类投诉前3位;服务类投诉23273件,占投诉总量的36.90%,其中交通运输、互联网服务、美容美发居服务类投诉前3位。

记者发现,网购化妆品、共享 单车、线上课程、宠物消费成为值 得重点关注的领域。第三季度, 市消保委系统共受理网购商品投 诉31399件,其中网购化妆品投 诉共1425件,同比增长45.4%,问 题主要集中在商品存在质量问题、实物与宣传不符、售后服务不及时等方面。值得关注的是,有的平台商户以"低价优惠""免费体验"等营销噱头吸引消费者下单,随后引导消费者通过添加私人好友、以私人账户收款方式完成后续交易。这种脱离平台监管的交易模式为交易风险和权益保障埋下隐患。

共享单车的投诉也增量明显,其中扣费异常、自动落锁等问题亟待关注。第三季度,市消保委系统共受理交通运输相关投诉3453件,其中涉及共享单车投诉2668件,同比增长1.27倍,问题主要集中在计费不准确、车辆故障、售后服务不及时、落锁功能异常等,更有消费者因车辆故障而受伤。